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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Людмила Бойкова Дикова 

 

на дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на науките” 

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор: Йоланта Пуач-Олшевска 

Тема: ФИНАНСОВА БЕЗОПАСНОСТ В РЕПУБЛИКЕ ПОЛША  (2015-2022) 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 107 от 01.03.2023 г. на Ректора на Висше училище по застраховане и 

финанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен(а) за член на научното жури за осигуря-

ване на процедура за защита на дисертационен труд на тема ФИНАНСОВА БЕЗОПАС-

НОСТ В РЕПУБЛИКЕ ПОЛША  (2015-2022) за придобиване на научна степен „доктор на 

науките” в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, Професио-

нално направление 3.8. Икономика. Автор на дисертационния труд е Йоланта Пуач-

Олшевска – кандидат към катедра „Финанси“.  

Предадените от д-р Йоланта Пуач-Олшевска материали са в съответствие с Правил-

никa за развитие на академичния състав на ВУЗФ и включват автобиография, копие на дип-

ломата за придобита образователно-квалификационна степен „доктор”, Резюмета на публи-

кации, sписък с приносите на автора, дисертация, автореферат . 

Кандидатът е приложил, 3 монографии, 8 статии и 13 публикации в монографии. 

 

2. Кратки биографични данни за кандидата 

Кандидатът по процедурата д-р Йоланта Пуач-Олшевска е с трудов опит, подходящо 

образование и трайно фокусирани научни интереси в областта на обявеният от вуза конкурс. 

Д-р Йоланта Пуач-Олшевска получава Докторска степен по хуманитарни науки в об-

ластта на политическите науки в Университет Мария Кюри-Склодовска в Люблин, Факултет 

по политически науки. Преди това завършва Педагогическа академия Комисия по национал-

но образование в Краков - специалност политически науки, Факултет по хуманитарни науки, 

специалност - местно самоуправление и регионална политика. Завършва с много добър успех 

и стипендия за висок академичен успех. 
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От 2013 до 2016г д-р Йоланта Пуач-Олшевска  е Декан на факултета Jasło на Акаде-

мията по хуманитарни науки и икономика в Лодз, специалност: Педагогика и политически 

науки, специалност: Държавна сигурност, Публична администрация. 

От 2020 насам д-р Йоланта Пуач-Олшевска е Вицепрезидент на Синдиката на полски-

те учители в Техническия университет в Жешув 

Със специален фокус трябва да се отбележи получената от кандидата Награда на рек-

тора за научни постижения 2022 г. 

 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд е с обем 254 страници и е разделен на Въведение, Пет Глави, 

Заключение, Библиография, Списък на фигурите, Списък на таблиците и Списък на 

диаграмите, Библиографията е актуална е всеобхватна и включва 156 заглавия. 

Техническите изисквания за изготвяне на дисертационен труд са спазени от 

кандидата. 

Въведението представя идеята на автора и представлява въведение в проблематиката.  

Глава първа: Предмет и обем на дисертационната работа представя анализ на 

литературата по темата, понятия и същност на финансовата безопасност, обща социална 

концепция за безопасност. 

Втора глава: Мрежа за финансова сигурност. Надзор на финансови инструменти в 

Полша разглежда ролите на Националната банка на Полша (цели, задачи, функции, инстру-

менти на централната банка, системен статус, депозитни и кредитни операции, лихвени про-

центи, задължителни резерви, операции на открития пазар), Комисия за финансов надзор 

(конституционен статут на КФН, състав и организация на КФН, задачи на надзора на финан-

совите пазари, извършвани от КФН, обхват на надзора, консолидиран надзор, допълнителен 

надзор, задачи на КФН, функции, финансиране на КФН), Министерство на финансите, Ко-

митета за финансова стабилност, Банковия гаранционен фонд. 

Трета глава: Дейности на държавните институции за гарантиране сигурността на фи-

нансовия сектор разглежда Мониторинг и противодействие на заплахите на финансовия па-

зар, Дейности на Националната банка на Полша, Дейности на Комисията за финансов надзор 

и нейната администрация, Дейности на министъра на финансите, Сътрудничество на поднад-

зорните институции в рамките на Комитета за финансова стабилност. 

Четвърта глава: Дейност на Комисията за финансов надзор по отношение на субектите 

на финансовия пазар разглежда Надзор на банковия пазар, Надзор на застрахователния и 

пенсионния пазар, Разглеждане на жалби в Службата на Комисията за финансов надзор от-



3 
 

носно дейността на поднадзорните лица, Присъединяване към ЕС и полски финанси, Полша 

на фона на страните от ЕС. 

Пета глава: Законодателна дейност разглежда Изпълнение на министъра на финансо-

вата директива ЕС, Издаване на решения на Комисията за финансов надзор, даване на стано-

вища на Комисията за финансов надзор по проекти на правила на ЕС. 

 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Кандидатът д-р Йоланта Пуач-Олшевска е представила справка за приносите на ди-

сертационния труд.  Приемам така формулираните от кандидата 3 научни приноса и 2 при-

носа с практико приложен характер.  

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Кандидатът е приложил, 3 монографии, 8 статии 13 публикации в монографии. 

Публикациите са разпределени както следва: 

Публикации Scopus: 1 бр. 

Публикации в Web of Science: 1 бр. 

Монографии: 3 бр. (1 самостоятелна и 2 в съавторство). 

Статии в сшисания : 6 бр 

Статии в колективни монографии: 13 

Представените трудове имат значителен принос към обогатяването на теорията в сфе-

рата на финансовата безопасност, като имат и висока практическа стойност, с оглед на зна-

чимостта на предизвикателствата пред съвременните проблеми на безопасността като цяло. 

С оглед на направения анализ може да се отбележи, че значимостта на предложените за ре-

цензиране трудове е ясно специфицирана. Тематиката на представените публикации е изцяло 

фокусирана в проблематиката на професионално направление 3.8.„Икономика”. Тя обхваща 

актуални теоретични и приложни проблеми на финансовата безопасност. Налице е интер-

дисциплинарност в публикациите, която е балансирана в проблемно отношение. В предло-

жените за рецензиране трудове тези проблеми са анализирани детайлно, чрез използването 

на творчески научни подходи, с приложение на системно мислене, с познаване на разглеж-

даната проблематика. Кандидатката демонстрира индивидуален научен фокус и предлага 

научна продукция на високо равнище, както и доказва специализирана експертиза. 
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6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Документите и материалите, представени от кандидатът Д-р Йоланта Пуач-Олшевска   

отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ВУЗФ. 

Съгласно представените материали мога да направя заключение, че кандидатът д-р 

Йоланта Пуач-Олшевска   изпълнява минималните национални изисквания за придобиване 

на научна степен „доктор на науките“ в професионалното направление 3.8. Икономика. 

Към момента на изготвяне на становището няма информация, която да дава основание 

да се поставя под съмнение автентичността на представените за разглеждане дисертационен 

труд и научни публикации. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът е изтотвен в съответствие с добрите академични практики и коректно 

отразява в сбит вид същността на дисертационния труд.  

Кандидатът е представила достатъчен брой научни публикации, с които изпълнява 

националните минимални изисквания, залегнали в Закона за развитието на академичния със-

тав в Р България и Правилника за неговото прилагане за придобиване на ОНС „доктор на 

науките“ по 3.8. Икономика. 

  

8. Критични забележки и препоръки  

Нямам съществени критични бележки и препоръки. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представеният за разглеждане дисертационен труд представлява актуално научно из-

следване. Той отговаря напълно на изискванията към подобен род научни разработки и при-

тежава безспорни научни качества. Публикациите по темата допълват образа на кандидата 

като задълбочен специалист със сериозни познания от практиката, които тя съчетава с от-

лично познаване на съществуващата към момента теория в областта на избраната от нея те-

ма. 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисква-

ния(та) на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Пра-

вилника за прилагане на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати на-
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пълно съответстват на специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на 

докторанти във Висшето училище по застраховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата  Д-р Йоланта Пуач-Олшевска притежа-

ва задълбочени теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 

3. 8. Икономика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на на-

учни изследвания. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди науч-

на степен „доктор на науките“ на  д-р Йоланта Пуач-Олшевска  в Област на висше обра-

зование 3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономи-

ка. 

 

13.04.2023 г.    Рецензент: доц. д-р Людмила Дикова 

    ………………………………………...... 

(ак. дл. н. ст. име фамилия) 

  


